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KANNIBÁL NEANDERVÖLGYIEK

A belgiumi Goyet-barlang mélyén talált bizo
nyítékok megerősítették, hogy a neandervöl
gyi emberek nemcsak lovakat és rénszarva
sokat fogyasztottak, hanem egymást is. Egy 
újszülött, egy gyerek és négy felnőtt csontjait 
ugyanolyan módon törték és vágták el, mint a 
szarvascsontokat. Ez a módszer egyértelműen 
azt a célt szolgálta, hogy hozzá lehessen fér
ni a csontvelőhöz. Hasonló nyomokat találtak 
már korábban Spanyolországban és Francia- 
országban is. Az egykor primitív barlanglakó
nak tartott fajról mára kiderült, hogy kifino
mult lény volt, aki törődött az elhunytak tes
tével, sőt temetési szertartást is rendezett. Az 
egyre szaporodó bizonyítékok szerint azon
ban ez nem gátolta őket abban, hogy temetés 
előtt finom falatokkal színesítsék étrendjüket. 
A kannibalizmus oka és mértéke azonban to
vábbra is rejtély. Nem tudni, hogy rendszere
sen előfordult, vagy csak alkalmilag néhány 
csoportnál? Pusztán táplálékot jelentett, vagy 
volt valamilyen szimbolikus jelentősége is? A 
40 ezer éves belgiumi csontok abból az időből 
származnak, amikor a neandervölgyiek már 
közel jártak a végső eltűnésükhöz, nem sok
kal később a Homo sapiens váltotta fel őket.

(Phys.org, 2016. december)

FOSSZILIS VÍZIBOLHÁK

Recens vízibolha

A Senckenberg Institute kutatói az ágascsápú 
rákok, más néven vízibolhák evolúciós tör
ténetét tanulmányozták. A Cladocera rend
be tartozó pici rákok a táplálékpiramis bá
zisaként fontos szerepet játszanak a modem 
ökoszisztémákban. Több mint 700 fajuk is
mert, melyek szinte minden édesvíz típusban 
megtalálhatók. Nagyon érzékenyek a kör
nyezeti változásokra, így jól használhatók 
a vízminőség ellenőrzésére. A fajgazdagság 
és a széleskörű elterjedés ellenére a paleon
tológusok keveset tudnak az evolúciójukról.

mivel meszes héj hiányában nagyon ritkán 
fosszilizálódnak. A kutatócsoport ökológi
ai szempontból foglalta össze az ágascsápú 
rákokról ismert információkat. Kimutatták, 
hogy a rákok morfológiája csak nagyon kis 
változásokat mutat a földtörténet során. A 
tengeri bolhák első képviselője a kora-jurá
ban jelent meg, mintegy 180 millió évvel ez
előtt. A Cladocerák alapvető felépítése azóta 
keveset változott, de jól alkalmazkodtak a 
különböző környezeti viszonyokhoz, és szá
mos védekező mechanizmust fejlesztettek ki 
például a ragadozók ellen. Gond nélkül túl
élték a kréta végi kihalást is, ami nemcsak a 
szárazföldeken, hanem a vizekben is számos 
áldozatot követelt.
(Earth Science Reviews, 2016. december)

A MAGAS ROSTTARTALMÚ 
ÉTREND ÉS A BÉLBAKTÉRIUMOK

A normálisan előforduló jótékony bélbak
térium emészteni kezdi a gazdaszervezetet, 
melyben él, mert nem kapja meg azt, amit 
szeretne? Az új kutatások szerint pontosan 
ez történik, amikor az emésztőrendszerben 
élő mikrobák nem jutnak hozzá a táplálé
kul szolgáló természetes rostokhoz. Amikor 
a bélbaktériumok éheznek, a bél falát bélelő 
természetes nyákréteget kezdik lebontani oly 
mértékig, hogy a veszélyes kórokozó bakté
riumok képesek megfertőzni a vastagbél fa
lát. Egy nemzetközi kutatócsoport különle
ges egereket nevelt, melyeknek egyáltalán 
nem voltak saját bélbaktériumaik. Ezután az 
egerekbe beültették az emberi bélben leg
gyakrabban előforduló 14 baktériumtörzset, 
melyek genetikai jellemzőit ismerték és így 
nyomon tudták őket követni. Az eredmények 
nemcsak segítenek megérteni a rostok sze
repét a normál étrendben, hanem lehetséges 
alkalmazásukat is az emésztőrendszeri rend
ellenességek elleni harcban.

A speciális egerek és a fejlett genetikai 
módszerek segítségével meghatározták, hogy 
a különböző feltételek mellett mely baktéri
um volt jelen és aktív, tanulmányozták a kü
lönböző rosttartalmú vagy rostmentes étrend 
hatását. Néhány egeret bélbetegséget okozó 
törzsekkel fertőztek meg, ennek következté
ben gyulladás, irritáció és hasmenés jött létre. 
Az eredmény szerint azoknál az egereknél, 
amelyek étrendje 15%-ban növényi rostot 
tartalmazott, a nyálkaréteg vastagabb maradt 
és a fertőzés nem alakult ki teljes mértékben. 
Amikor azonban az étrend nem tartalmazott 
rostot, akár csak pár napig is, néhány bél
ben élő mikroba elkezdte bontani a nyálkát. 
A törzsek is változtak az étrendtől függően, 
akár naponként is. A beültetett mikrobiomban 
egyes baktériumok alacsony rosttartalomnál 
szaporodtak jobban, míg mások a magasnál. 
Alacsony rosttartalomnál vagy rostmentes 
étrendnél négy törzs szaporodott a leggyor
sabban, ezek a nyálkaréteg glikoproteinjeinek

lebontására alkalmas enzimeket is termeltek. 
A rostokat emésztő enzimeket is vizsgálták. 
Több mint 1600 szénhidrátemésztő enzimet 
azonosítottak. Az enzimtermelés is függött a 
tápláléktól, még az alkalmi rostmegvonás is 
több nyálkabontó enzim termelését eredmé
nyezte. A bélfertőzést okozó törzs beadásakor 
megfigyelték, hogy ez a rostmentes táplálé
kon élő egerek beleiben könnyebben szapo
rodott. Sok egér beteg lett és lefogyott. A bél
szövet vizsgálatakor nemcsak a sokkal véko
nyabb nyálkaréteget figyelték meg, hanem 
nagy területen gyulladást is. A rostban gazdag 
étrenden élő egereknél a gyulladás sokkal ki
sebb bélszakaszt érintett. Az étrend közvetle
nül befolyásolja a mikrobiótát, emiatt kihathat 
a bélrendszer nyálkarétegének állapotára és a 
betegségre való hajlamra.

(sciencedaily.com, 2016. november 17.)

HOGYAN IRÁNYÍTJA 
VISELKEDÉSÜNKET A 

JUTALMAZÁS

Talán nincs izgalmasabb az emberi agynál: 
100 milliárd idegsejt több millió ingert dol
goz fel, így teszi lehetővé számunkra, hogy 
érzékeljük a valóságot. Ezen kívül bonyo
lult testi folyamatokat szabályoz. S bár a 
tudomány az elmúlt évtizedekben számos 
meglepő eredményre jutott „gondolkodási 
szervünkről”, sok minden még mindig nem 
tisztázott. Az egyik ilyen lezáratlan kérdés a 
jutalmazási rendszer, ami az emberi cselek
vés alapvető mozgatóereje. Viselkedésünket 
főként az elsődleges jutalmak -  mint példá
ul az evés, ivás és a szex -  határozzák meg, 
de ugyanígy szerepet játszanak a szociális 
folyamatok, mint az érzelmek vagy az em
berekkel való kapcsolatok. Utóbbiak azon
ban még mindig szinte teljesen feltáratlanok.

Giorgia Silani, a Bécsi Egyetem Alkalma
zott Pszichológiai Intézet munkatársa jelen
legi kutatásában mind az elsődleges, mind 
a szociális jutalmazási rendszert vizsgálja. 
Interdiszciplináris megközelítésre támasz
kodik, amely magába foglalja a pszicholó
giát, biológiát, fizikát és a kémiát, valamint 
high-tech elemzőeljárásokat -  mint például 
a funkcionális mágneses rezonancia képal
kotó eljárás (fMRI) -  ,pszichofarmakológiai 
módszerekkel egyesít az agyban zajló kémi
ai folyamatok jobban megértése érdekében.

A kutatás során tehát két jutalmazási 
rendszer vizsgálatára kerül sor: az egyik az 
„akarom” a másik a „szeretem” rendszere. 
Megfigyelésre kerül, hogy mely agyi terü
leteken mennek végbe ezek a folyamatok, 
hogyan függnek össze egymással, egymás
tól függetleníthetők-e, valamint hogyan be
folyásolhatók.

Egereken végzett kísérletekből már ismert, 
hogy ez a két jutalmazási rendszer különböző, 
és biológiailag egymástól elválasztva működ
nek. Az „akarom” azt az erőfeszítést jelenti,
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